

构筑新机制 吸纳新力量

以深化改革助推临安科协发展

应水忠

按照区委统一部署,临安区科协聚焦破解“行政化、机关化、贵族化、娱乐化”倾向,进一步保持和增强科协工作的政治性、先进性和群众性,扎实推进全区科协系统改革。

落实新举措 切实加强组织保障

区委分管领导多次听取科协系统改革工作推进情况汇报。区科协成立全区科协系统改革工作领导小组,通过党组、主席办公会议,4次专题研究科协系统深化改革事项,形成单位主要领导亲自抓改革精神传达、方案制定、部署落实、督促检查,班子成员齐抓共管、全体机关工作人员共同参与的良好局面。

将改革工作融入到科协的具体工作中,起草制订了《临安区科协系统深化改革实施方案》(送审稿)、《临安区科协系统深化改革重点工作清单》,将每一项工作清单落实具体责任领导、责任人,明确完成时限。

构筑新机制 推进科协事业发展

围绕“全国科技工作者日”主题,开展走访联系、座谈会等系列活动。出版《天目科技之光》丛书,在《临安科协》杂志开辟专栏,推进纪实文学《张外弘和他的飞艇梦》。推荐4人入选2018年杭州市十大青年科技英才,其中1人入围30人候选人名单。出版《现代农业实用技术丛书》(共六册)。林业局退休的王安国同志被评为纪念浙江省科协成立六十周年“60人”。

依托院士专家工作站、海智基地工作站、协同创新示范基地和科技服务站等平台,推进科技成果转化和产业转型升级。举办以“临安产业现代化的目标和路径”为主题的学术研讨会,完成36篇调研课题。围绕行业、企业发展的技术难题,组织专业技术学会参与协作攻关。

深入贯彻落实《科普法》和《全民科学素质行动计划纲要》,实施科普信息化建设工程,开展系列主题活动。配合杭州市开展“十三五”中期公民科学素质调查,完成全区1200个调查样本。



一是广泛开展科普活动。精心组织2018年全国科普日(科普宣传周)活动,全区开展重点活动60项以上,组织送科技下乡活动12次。按需开展百场健康科普进农村、进社区、进企业活动,助推健康临安建设;举办全区青少年科技创新大赛,收到参赛作品408件;加强中科院老科学家演讲团走进学校活动,徐文耀教授和杨海花研究员,分别走进湍口小学等8所学校进行演讲。同时,加大反邪教宣传教育。举办宗教反邪培训班;开展“防范邪教宣传教育”系列活动;反邪教电影下乡,3部短片共放映60多场次。

二是拓展宣传教育载体。做实做好“互联网+科普”工作,推动“科普中国”落地,投放“科普e站”11个,“科普中国”APP信息员注册人数达到3700余人;利用临安科普在线、乐活广播、临安科普微信公众号、手机短信等平台传播科学知识。发挥临安气象科普馆、於潜镇生命体验馆等基层场馆科普和展示功能。改建、新建镇村科普画廊(宣传栏)20个,在上田村启动建设LED全彩科普显示屏。

三是助力乡村振兴战略。举办“科普服务乡村振兴”工作培训班,实施农业产业方面的科普项目20个;深化农民素质提高工程,统筹培训农村劳动力1.4万人(次);夯实农村电商培训品牌,完成微商、网店运营等培训1270人;推进农业经营主体培育“三百计划”,培育“新农人”“新农创”“新农主”126人。

组织老科技工作者协会等开展专题调研,《关于推进鸵鸟产业发展的建议》等5个调研课题成果,分别报送相关领导和部门参阅。

吸纳新力量 夯实基层科协组织

推进镇街道科协组织建设,重点发挥“三长”人员作用,18个镇(街道)科协共吸纳56名“三长”人员。全面推进“科技下乡”“科普进社区”“科普进农村文化礼堂”活动,巩固村(社区)科协工作落脚点,所有村(社区)全部确定了科普员。



修订《杭州市临安区科协区级学会组织工作通则》,着力推进会员管理方式改革,从根本上解决凝聚力不够、活力不强等突出问题,建强建优学会。

进一步调整充实区科协领导班子成员,按照专职、挂职、兼职相结合的方式配备。同时,深化科协机关改革,进一步明确工作职责边界,提高工作横向协同度,突出“四服务”职能,增加网络和新媒体工作职能,强化实施全民科学素质行动计划纲要、农民素质培训、学术、技术交流与合作、决策咨询、基层科协组织建设的工作职能,以达到精简、统一、效能的目标。

